
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Jurca AfD  
vom 12.11.2025

Staatsanwaltschaft Augsburg (I) – Personal, Fehlzeiten, Beschwerden, gericht-
liche Beanstandungen und Öffentlichkeitsarbeit

Für eine sachgerechte Bewertung von Leistungsfähigkeit, Fehlerkultur und Steuerungs-
bedarf der Staatsanwaltschaft Augsburg sind belastbare, datenschutzkonform aggre-
gierte Kennzahlen zu Personal, Fehlzeiten, dienstlichen Unfällen, Beschwerden, ge-
richtlichen Beanstandungen und zur Pressearbeit erforderlich.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Personalstand (Augsburg)   4

1.1 Wie viele Planstellen sind zum 31.12. der Jahre 2015 bis heute bei der 
Staatsanwaltschaft Augsburg ausgewiesen?   4

1.2 Wie hoch ist die Ist-Besetzung in Vollzeitäquivalenten zum 31.12. der 
Jahre 2015 bis heute bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?   4

1.3 Wie viele Planstellen blieben unbesetzt zum 31.12. der Jahre 2015 bis 
heute bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?   4

2.  Fehlzeiten und Dienstunfälle (Augsburg)   4

2.1 Wie hoch ist die krankheitsbedingte Fehlzeitenquote in Prozent der Soll-
arbeitszeit seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?   4

2.2 Wie viele dienstliche Unfälle mit Arbeitsunfähigkeit werden seit 2015 
jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg erfasst?   5

2.3 Wie viele dienstliche Unfälle mit Todesfolge im dienstlichen Zusammen-
hang werden seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg 
erfasst?   5

3.  Beschwerden, Justizopfer und Entschädigungen (Augsburg)   5

3.1 Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden gegen die Staatsanwaltschaft 
Augsburg werden seit 2015 jährlich registriert?   5

3.2 Wie viele begründete oder teilweise begründete Dienstaufsichts-
beschwerden werden seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft 
Augsburg festgestellt?   5
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3.3 Wie viele Entschädigungsfälle nach dem Gesetz über die Entschädigung 
für Strafverfolgungsmaßnahmen (StrEG) werden seit 2015 jährlich mit 
Zahlungen abgeschlossen, soweit Fälle der Staatsanwaltschaft Augs-
burg zugrunde liegen?   5

4.  Gerichtliche Beanstandungen (Augsburg)   5

4.1 Wie viele gerichtliche Entscheidungen rügen seit 2015 jährlich Ver-
fahrensfehler oder Rechtsfehleinschätzungen im Zusammenhang mit 
Entscheidungen der Staatsanwaltschaft Augsburg?   5

4.2 Wie viele Haftentscheidungen werden seit 2015 jährlich aufgehoben 
oder abgeändert, wenn die Antragstellung von der Staatsanwaltschaft 
Augsburg ausging?   6

4.3 Wie viele Anklagen der Staatsanwaltschaft Augsburg werden seit 2015 
jährlich nicht zugelassen oder mit Freispruch beendet?   6

5.		 Öffentlichkeitsarbeit	und	Fall	„Schriftliche	Anfrage:	Drs.	19/7917“	
(Augsburg)  	 7

5.1 Wie viele Pressemitteilungen veröffentlicht die Staatsanwaltschaft 
Augsburg seit 2015 jährlich?  	 7

5.2 Wie viele Richtigstellungen, Ergänzungen oder Rücknahmen von 
Pressemitteilungen veröffentlicht die Staatsanwaltschaft Augsburg 
seit 2015 jährlich?  	 7

5.3 Wie lautet der zeitlich gegliederte Ablauf der Pressekommunikation 
im	Fall	„Schriftliche	Anfrage:	Drs.	19/7917“	einschließlich	Datum	der	
ersten Auskunft und Datum etwaiger Korrekturen?  	 7

6.  Interne Revision, Dienstaufsicht und Konsequenzen (Augsburg)   8

6.1 Wie viele interne Prüfungen oder dienstaufsichtliche Maßnahmen 
werden seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg durch-
geführt?   8

6.2 Wie viele personelle Konsequenzen wie Abmahnung, Umsetzung, 
Disziplinarmaßnahme oder Funktionswechsel werden seit 2015 jähr-
lich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg verfügt?   8

6.3 Wie viele empfohlene Maßnahmen aus internen Prüfungen werden 
seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg fristgerecht 
abgeschlossen?   8

7.	 	 Verfahrensbestand,	Bearbeitungszeiten	und	Rückstände	(Augsburg)	   8

7.1	 Wie	viele	Eingänge	und	Erledigungen	in	Ermittlungsverfahren	werden	
seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg ausgewiesen?   8

7.2	 Wie	viele	offene	Verfahren	werden	zum	31.12.	seit	2015	jährlich	bei	
der Staatsanwaltschaft Augsburg geführt?   8

7.3	 Wie	hoch	ist	die	durchschnittliche	Verfahrensdauer	in	Ermittlungsver-
fahren seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?   8
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8.  Reisekosten und Fortbildungsausgaben (Augsburg)   9

8.1 Wie hoch sind die Reisekosten der Staatsanwaltschaft Augsburg seit 
2015 jährlich in Euro?   9

8.2 Wie hoch sind die Fortbildungsausgaben der Staatsanwaltschaft Augs-
burg seit 2015 jährlich in Euro?   9

8.3 Wie viele Fortbildungstage pro Kopf werden seit 2015 jährlich bei der 
Staatsanwaltschaft Augsburg ausgewiesen?   9

  Anlage   10

Hinweise des Landtagsamts   11
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Antwort  
des Staatsministeriums der Justiz 
vom 05.01.2026

1.  Personalstand (Augsburg)

1.1 Wie viele Planstellen sind zum 31.12. der Jahre 2015 bis heute bei der 
Staatsanwaltschaft Augsburg ausgewiesen?

1.2 Wie hoch ist die Ist-Besetzung in Vollzeitäquivalenten zum 31.12. der 
Jahre 2015 bis heute bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die im Haushaltsplan ausgewiesenen Planstellen sind nicht auf einzelne Behörden 
aufgeteilt.

Der Personalbestand der Staatsanwaltschaft Augsburg in Arbeitskraftanteilen kann 
der beiliegenden Tabelle 1 entnommen werden. Die Zahlen für das Jahr 2025 liegen 
noch nicht vor.

1.3 Wie viele Planstellen blieben unbesetzt zum 31.12. der Jahre 2015 bis 
heute bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?

Im Geschäftsbereich des Staatsministeriums der Justiz werden frei werdende Stellen 
im staatsanwaltlichen (und richterlichen) Bereich fortlaufend und in der Regel nahtlos 
bzw. lediglich mit sehr kurzen Vakanzen nachbesetzt.

Im Rechtspfleger- und Servicebereich erfolgt der Personaleinsatz bei den einzel-
nen Dienststellen wie auch bei der Staatsanwaltschaft Augsburg nach den konkreten 
dienstlichen Notwendigkeiten und dem jeweiligen Personalbedarf. Die Verwaltung 
der Planstellen erfolgt für den Bezirk des Oberlandesgerichts München grundsätzlich 
zentral durch dieses im Einvernehmen mit der Generalstaatsanwaltschaft München.

2.  Fehlzeiten und Dienstunfälle (Augsburg)

2.1 Wie hoch ist die krankheitsbedingte Fehlzeitenquote in Prozent der 
Sollarbeitszeit seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augs-
burg?

Bei den Staatsanwälten, Rechtspflegern, Servicekräften und den Beamten mit Einstieg 
in der ersten Qualifikationsebene sowie den diesen vergleichbaren Arbeitnehmern 
lagen	bei	der	Staatsanwaltschaft	Augsburg	in	den	Jahren	2017	bis	2019	und	2021	bis	
2023 die Krankheitstage im Durchschnitt insgesamt oberhalb der vom Statistischen 
Bundesamt für die Arbeitnehmer für das jeweilige Jahr erfassten durchschnittlichen 
Krankheitstage. In den übrigen Jahren von 2015 bis 2024 lagen deren durchschnitt-
liche Krankheitstage unter dem vom Statistischen Bundesamt ausgewiesenen Wert. 
Von einer weiter gehenden Aufschlüsselung wird aus Gründen des Datenschutzes 
abgesehen.
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2.2 Wie viele dienstliche Unfälle mit Arbeitsunfähigkeit werden seit 2015 
jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg erfasst?

2.3 Wie viele dienstliche Unfälle mit Todesfolge im dienstlichen Zusammen-
hang werden seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg 
erfasst?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Infolge des Dienstes eingetretene Unfälle mit Todesfolge bei der Staatsanwaltschaft 
Augsburg sind nicht zu verzeichnen. Im Übrigen führt das Staatsministerium der Justiz 
keine Statistik zu infolge des Dienstes eingetretenen Unfällen.

3.  Beschwerden, Justizopfer und Entschädigungen (Augsburg)

3.1 Wie viele Dienstaufsichtsbeschwerden gegen die Staatsanwaltschaft 
Augsburg werden seit 2015 jährlich registriert?

3.2 Wie viele begründete oder teilweise begründete Dienstaufsichts-
beschwerden werden seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft 
Augsburg festgestellt?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet wie folgt.

Eine statistische Erfassung findet nicht statt.

3.3 Wie viele Entschädigungsfälle nach dem Gesetz über die Entschädigung 
für Strafverfolgungsmaßnahmen (StrEG) werden seit 2015 jährlich 
mit Zahlungen abgeschlossen, soweit Fälle der Staatsanwaltschaft 
Augsburg zugrunde liegen?

Die nach bundeseinheitlichen Kriterien abgestimmten Justizgeschäftsstatistik der 
Staatsanwaltschaften (StA-Statistik) erfasst lediglich die Gesamtzahl der geführten 
Entschädigungssachen nach dem Gesetz über die Entschädigung für Strafverfolgungs-
maßnahmen (StrEG). Die Zahlen der bei der Staatsanwaltschaft Augsburg geführten 
Verfahren können der beigefügten Tabelle 2 entnommen werden. Der Ausgang die-
ser Verfahren wird statistisch nicht erfasst, sodass keine Aussage darüber getroffen 
werden kann, in wie vielen Fällen Zahlungen geleistet wurden.

4.  Gerichtliche Beanstandungen (Augsburg)

4.1 Wie viele gerichtliche Entscheidungen rügen seit 2015 jährlich Ver-
fahrensfehler oder Rechtsfehleinschätzungen im Zusammenhang 
mit Entscheidungen der Staatsanwaltschaft Augsburg?
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4.2 Wie viele Haftentscheidungen werden seit 2015 jährlich aufgehoben 
oder abgeändert, wenn die Antragstellung von der Staatsanwaltschaft 
Augsburg ausging?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Statistische Daten im Sinn der Fragestellung liegen nicht vor. Eine Erhebung der Daten 
wäre nur durch eine manuelle Einzelauswertung aller Verfahrensakten der letzten 
Jahre möglich. Auch unter Berücksichtigung der großen Bedeutung des parlamen-
tarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags wäre der hiermit verbundene 
Aufwand unvertretbar hoch.

4.3 Wie viele Anklagen der Staatsanwaltschaft Augsburg werden seit 
2015 jährlich nicht zugelassen oder mit Freispruch beendet?

Im Geschäftsbereich des Staatsministeriums der Justiz trifft die bayerische Strafver-
folgungsstatistik unter anderem Aussagen über die Zahl der Abgeurteilten.

Abgeurteilte sind dabei Angeklagte, gegen die die Gerichte Strafbefehle erlassen oder 
bei denen die Gerichte das Strafverfahren nach Eröffnung des Hauptverfahrens durch 
Urteil oder Einstellungsbeschluss endgültig und rechtskräftig abgeschlossen haben. 
Ihre Zahl setzt sich zusammen aus den Verurteilten und aus Personen, gegen die an-
dere Entscheidungen (z. B. Freispruch, gerichtliche Einstellung des Strafverfahrens) 
getroffen wurden.

Dies vorausgeschickt ergibt sich hinsichtlich der Anzahl der Freisprüche im Land-
gerichtsbezirk Augsburg seit 2015 folgendes Bild:

Jahr Anzahl Abgeurteilter Anzahl Freisprüche
2024 8	975 265

2023 9 284 266

2022 9 335 248

2021 9 906 266

2020 11 256 325

2019 10 634 410

2018 9 568 307

2017 10 256 433

2016 10 514 440

2015 11	776 495

Zur Frage, wie viele Anklagen nicht zugelassen werden, liegen keine statistischen 
Daten vor.
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5.  Öffentlichkeitsarbeit und Fall „Schriftliche Anfrage: Drs. 19/7917“ 
(Augsburg)

5.1 Wie viele Pressemitteilungen veröffentlicht die Staatsanwaltschaft 
Augsburg seit 2015 jährlich?

Die Anzahl der bei der Staatsanwaltschaft Augsburg seit 2015 dokumentierten Presse-
mitteilungen stellt sich wie folgt dar:

2015: zwölf

2016: elf

2017:	 zehn

2018: elf

2019: dreizehn

2020: fünfzehn

2021: acht

2022: drei

2023: zwei

2024: sieben

2025: eins

Pressemitteilungen, die von anderen Behörden (z. B. der Polizei) und der Staatsanwalt-
schaft Augsburg gemeinsam veröffentlicht werden, sind in den genannten Zahlen nicht 
enthalten. Hierzu liegen der Staatsanwaltschaft Augsburg keine statistischen Daten vor.

5.2 Wie viele Richtigstellungen, Ergänzungen oder Rücknahmen von 
Pressemitteilungen veröffentlicht die Staatsanwaltschaft Augsburg 
seit 2015 jährlich?

Nach Auskunft der Staatsanwaltschaft Augsburg sind dort seit 2015 keine Richtig-
stellungen, Ergänzungen oder Rücknahmen von eigenen Pressemitteilungen doku-
mentiert.

5.3 Wie lautet der zeitlich gegliederte Ablauf der Pressekommunikation 
im Fall „Schriftliche Anfrage: Drs. 19/7917“ einschließlich Datum der 
ersten Auskunft und Datum etwaiger Korrekturen?

Nach	Auskunft	der	Staatsanwaltschaft	Augsburg	hat	am	21.07.2025	das	Medium	„Reit-
schuster“	eine	Anfrage	an	die	Pressestelle	der	Staatsanwaltschaft	Augsburg	gestellt.	
Die	Anfrage	bezog	sich	auf	den	Tod	eines	17-jährigen	Mädchens,	das	in	Augsburg-
Oberhausen	am	01.07.2025	unter	Gewalteinwirkung	ums	Leben	gekommen	sein	soll.	
Am	22.07.2025	hat	die	Staatsanwaltschaft	Augsburg	dem	Medium	„Reitschuster“	mit-
geteilt, dass ein derartiger Fall (Kapitaldelikt) nicht bekannt ist. Zu den Maßnahmen 
der Ermittlungsbehörden in einem Todesermittlungsverfahren im Zusammenhang mit 
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dem	Todesfall	einer	17-Jährigen	in	Augsburg-Oberhausen	wird	auf	die	Antwort	auf	die	
Schriftliche	Anfrage	Drs.	19/7917	verwiesen.

6.  Interne Revision, Dienstaufsicht und Konsequenzen (Augsburg)

6.1 Wie viele interne Prüfungen oder dienstaufsichtliche Maßnahmen 
werden seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg durch-
geführt?

6.2 Wie viele personelle Konsequenzen wie Abmahnung, Umsetzung, 
Disziplinarmaßnahme oder Funktionswechsel werden seit 2015 jähr-
lich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg verfügt?

6.3 Wie viele empfohlene Maßnahmen aus internen Prüfungen werden 
seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg fristgerecht 
abgeschlossen?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Als externe Prüfung wurde bei der Staatsanwaltschaft Augsburg im Jahr 2021 eine 
ordentliche Geschäftsprüfung durch den Generalstaatsanwalt in München durchgeführt.

Interne Prüfungen sowie die aus ihnen resultierenden Maßnahmen werden beim 
Staatsministerium der Justiz statistisch nicht erfasst. Gleiches gilt für die Zahl, Art und 
Ursachen dienstrechtlicher Maßnahmen. Eine händische Auswertung wäre lediglich 
mit einem nicht angemessenen Aufwand möglich.

7.  Verfahrensbestand, Bearbeitungszeiten und Rückstände (Augsburg)

7.1 Wie viele Eingänge und Erledigungen in Ermittlungsverfahren werden 
seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg ausgewiesen?

7.2 Wie viele offene Verfahren werden zum 31.12. seit 2015 jährlich bei 
der Staatsanwaltschaft Augsburg geführt?

7.3 Wie hoch ist die durchschnittliche Verfahrensdauer in Ermittlungs-
verfahren seit 2015 jährlich bei der Staatsanwaltschaft Augsburg?

Die	Fragen	7.1	bis	7.3	werden	wegen	des	Sachzusammenhangs	gemeinsam	be-
antwortet wie folgt.

Die Anzahl der Eingänge und der Erledigungen in Ermittlungsverfahren, der offenen 
Verfahren und der durchschnittlichen Verfahrensdauer bei der Staatsanwaltschaft 
Augsburg sind in der anliegenden Tabelle 2 dargestellt. Die Zahlen für das Jahr 2025 
liegen noch nicht vor.
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8.  Reisekosten und Fortbildungsausgaben (Augsburg)

8.1 Wie hoch sind die Reisekosten der Staatsanwaltschaft Augsburg seit 
2015 jährlich in Euro?

Dienstreisen	werden	über	das	Kapitel	04	04,	Titel	527	01	abgerechnet.	Die	Abrechnung	
erfolgt durch die Mitarbeiter über das Bayerische Reisekostenmanagementsystem 
(BayRMS). Eine Unterscheidung zwischen Reisekosten für Ermittlungsverfahren und 
anderen Dienstreisen ist nicht möglich, insbesondere können auch Reisekosten in 
Aus- und Fortbildungsangelegenheiten nicht gesondert ausgewiesen werden; siehe 
auch Antwort zu Frage 8.2.

Die	Mittelzuweisung	für	Kapitel	04	04,	Titel	527	01	(Reisekostenvergütung)	erfolgt	
jährlich durch das Oberlandesgericht München und betrug
 – für die Jahre 2015 bis 2020: jeweils 15.000 Euro
 – für das Jahr 2021: 11.000 Euro
 – für die Jahre 2022 bis 2024: jeweils 10.000 Euro
 – für das Jahr 2025: 12.000 Euro

8.2 Wie hoch sind die Fortbildungsausgaben der Staatsanwaltschaft 
Augsburg seit 2015 jährlich in Euro?

Die Fortbildungskosten für Teilnehmerinnen und Teilnehmer einzelner Staatsanwalt-
schaften und Gerichten werden nicht gesondert erfasst. Es liegen keine automatisiert 
auswertbaren Daten vor, um feststellen zu können, wie hoch die anteiligen Kosten 
sind, die durch Teilnehmerinnen und Teilnehmer einzelner Staatsanwaltschaften – hier 
Augsburg – verursacht wurden.

8.3 Wie viele Fortbildungstage pro Kopf werden seit 2015 jährlich bei der 
Staatsanwaltschaft Augsburg ausgewiesen?

Bei den Staatsanwälten, Rechtspflegern, Servicekräften und den Beamten mit Einstieg 
in der ersten Qualifikationsebene sowie den diesen vergleichbaren Arbeitnehmern 
wurden bei der Staatsanwaltschaft Augsburg in den Jahren 2015 bis 2024 jährlich im 
Durchschnitt ca. zwei Fortbildungstage ausgewiesen. Hinzu treten Fortbildungsver-
anstaltungen, bei denen die Mitarbeiter nur einen Teil des Arbeitstags abwesend waren.
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Anlage

Personalbestand Staatsanwaltschaft Augsburg (Tabelle 1)

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Arbeitskraftanteile am 31.12. 
(Gesamt ohne Personal in Ausbildung) 143,32 142,96 146,53 146,28 141,15 146,39 145,97 152,37 149,87 155,82

Ermittlungsverfahren Staatsanwaltschaft Augsburg (Tabelle 2)

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Neuzugänge 46 065 41 800 38 662 41 655 43 531 40 826 39 093 40 464 41 955 43 953

Erledigungen 45 681 41	475 38	537 41 560 42 953 41 360 38 128 39	273 43 063 43 050

Bestand am Ende des Berichtszeitraums 3 980 4 305 4 430 4 525 5 102 4 566 5 531 6	722 5 614 6	517

Durchschnittliche Verfahrensdauer in Monaten 1,3 1,3 1,5 1,9 1,9 1,5 1,6 1,9 2,4 2,2

Entschädigungssachen nach dem StrEG 41 44 32 31 54 40 55 44 46 48
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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